值班总编:徐祝君 一版责编:李伟 视觉/版式:虞君明 审读:黄婧

間海客谈 一叶扁舟

9月3日下午,定海文化广场,全 市首台无人驾驶清洁车——"福龙 马"牌FLMSD15智能清扫机器人正 式亮相。这台搭载L4级自动驾驶技 术的纯电动力清扫机器人, 在广场 既定路线自主完成清扫、垃圾倾 倒、加水充电等全流程作业(据《舟 山晚报》9月6日报道)。炎炎烈日 下, 无人驾驶清洁车闪亮登场,这 无疑是现代科技带给环卫工人的一 份美好福祉。由此想到,智能化升 级使劳动更有尊严, 也必将让就业 场景更加宽阔。

环卫工人为何总被慰问

"宁愿一人脏,换来万家净",环 卫工人被誉为"城市美容师",他们的 辛勤劳动既光荣又辛苦。1959年10月 26日,时任国家主席刘少奇亲切接见 全国劳动模范、掏粪工人时传祥时 说:"我当国家主席, 你当掏粪工人, 只有分工不同,没有高低贵贱之分, 都是人民的公仆。"多年以来,环卫工 人一直受到全社会尊重。2024年两会 期间,全国政协委员陈雍呼吁设立 "全国环卫工人节"

然而,温暖之中恐怕也有一份酸 楚。无论是酷暑寒冬,还是逢年过节, 但凡有关爱一线劳动者的慰问活动, 环卫工人总是"少不了"的。各行各业 的劳动者都在为社会作贡献,也都在 付出心血和汗水,环卫工人为何总被 慰问?原因多半是他们干着一般人不

愿干的脏活累活。

正因如此,环卫工人虽然光荣但 并不热门。在舟山街头劳作的环卫工 人, 多为年龄偏大的外地务工人员, 几乎找不到年轻人的身影。这也难 怪,人往高处走,水往低处流,相对弱 势的环卫行业注定难成就业热门。换 句话说,要提高环卫工人的社会地 位,不能仅靠慰问和过节,更重要的 是促进行业升级。

应该说, 环卫行业也在与时俱 进,尤其是各种先进设备不断投入使 用, 大大改善了环卫工人的工作条 件。只不过,与整个社会相比,一线环 卫工人依然辛苦。无人驾驶清洁车可 在封闭园区、公园、广场等场景实现 自动清扫、精准避障,有望彻底解决 夏季高温作业中暑风险等痛点。多一 些这样的"神器",环卫工人的境遇就 能逐步改善。

就业难往往难在"低不就"

事实上,技术含量低、劳动强度 大、依赖廉价劳动力的传统行业依 然不少,通过科技创新、数字赋能加 快转型升级步伐, 不但有利于推动 高质量发展, 还能释放出大量的就 业机会。眼下之所以存在招工难与 就业难并存的"两难"现象,很大程 度上就是因为落后产能拖了社会发 展的后腿。

在时传祥所处的年代,全社会文 化程度普遍较低,人们普遍从事体力 劳动,干哪一行只是分工不同而已。 现在的情况显然不同,让大学生去从

事缺乏技术含量的苦活累活,对个人 而言意味着专业荒废,对社会来说则 是人才浪费,并非只需转变观念那么 简单。真正需要转变的,恰恰是遭遇 招工难的低端岗位。

只有落后的技术,没有落后的产 业,无论是传统产业还是新兴产业都 是如此。大学生、研究生充当快递小 哥,也是令人心疼的人才错配现象。 希望这只是一种暂时的过渡而不是 一种常态, 否则何苦要办这么多大 学? 无人驾驶清洁车的出现无疑让人 眼前一亮:假如快递行业也能通过智 能化升级逐步改变辛苦奔波的投递 方式,那些大学生、研究生不就可以 变蓝领为白领了吗?

就业难,往往就难在"低不就"。 产能落后的生产车间越来越招不到 人,而很多受过高等教育的年轻人又 不愿屈就缺乏技术含量的低端岗位, 从而导致结构性矛盾。社会日益老龄 化,意味着传统的人口红利时代已经 终结,全新的知识红利时代正在开 启,唯有加速智能化升级才能化危为 机,从而开辟就业新场景。

多点突破展示良好开端

习近平总书记强调,面对新一代 人工智能技术快速演进的新形势,要 充分发挥新型举国体制优势,坚持自 立自强,突出应用导向,推动我国人 工智能朝着有益、安全、公平方向健 康有序发展。他指出,要正视差距、加 倍努力,全面推进人工智能科技创 新、产业发展和赋能应用,完善人工

智能监管体制机制, 牢牢掌握人工智能 发展和治理主动权。

当前,新一轮科技革命和产业变革 迅速发展,人工智能等新技术方兴未艾。 能否抓住人工智能与机器人技术、低空 经济与无人机技术等新技术密集爆发的 "窗口期",不仅关系到科技创新、产业创 新的实际成效, 也直接关乎就业新场景 的开辟和民生新福祉的提升。令人欣喜 的是, 智能化升级的多点突破让现代海 洋城市亮点纷呈。

在宁波舟山港大浦口集装箱码头, 无人驾驶堆场集卡穿梭往来, 展示着高 品质与高效率;

衢山鼠浪湖矿石中转码头在建设5G 专网与设备优化升级的基础上,实现了 清舱作业无人化, 使原本繁重的清舱业 务变得轻松高效:

岱山县数据服务中心联合舟山千 鹏无人机科技有限公司,开展了低空玻 璃幕墙无人机清洗演示, 搭载清洗设备 的大疆经纬M350RTK无人机成功完成 对高楼玻璃幕墙的高效清洗 这些 与无人驾驶清洁车相媲美的创新突 破,不仅极大地提升了劳动生产率,还 展现出更有尊严的劳动、更有前景的 职业。

积极推动科技创新和产业创新深度 融合,大力发展新质生产力,通过机器换 人、人机协同不断展示全新的工作场景, 多点突破必将由点到面形成规模效应, 美好未来可期可盼。当下,尤其应聚焦劳 动强度大、安全风险高、生产效率低的岗 位工种,攻坚克难积极实施智能化升级, 有效增进普通劳动者的获得感、幸福感、

非遗有"钱途" 传承就无忧

点滴录 惟馨

9月3日晚7时许,定海白泉成校内锣 鼓齐鸣,30余名来自全区的中青年学员, 在市级非遗传承人高成文的指导下,开 启国家级非遗项目舟山锣鼓的系统性传 承之旅。舟山锣鼓虽然敲起来热闹,但因 当下核心传承队伍平均年龄已达70岁而 面临断代风险。眼见后继有人,怎不令人

9月9日《舟山日报》报道,为了培养 非遗传承人,更好地传承舟山锣鼓、踩高 跷、舞龙舞狮等具有白泉特色的非遗项 目,市级文化特派员厉汝成争取专项经 费,面向社会招聘16至50岁舟山本地中 青年,免费开展舟山锣鼓等教学,在传承 技艺的同时探索非遗创新的可能。然而, 这并不能完全解决舟山锣鼓"火不起来' 的问题。因为舟山锣鼓一直以来的问题 不是没人教,而是没人学,这并非开个班 就能解决的。

忍不住打通了厉汝成的电话, 这才 明白了"背后的原因"。原来,非遗已越 来越受到社会执捧。就拿白泉的舞龙队 来说,企业邀约不断,出场一次就有8000 元、10000元的酬劳,大家有了收入,也就 越舞越带劲。非遗有"钱途",才会有前 途,道理就是这么简单。

培养兴趣爱好,一呼百应的是老年 大学, 年轻人往往更热衷于技能培训。 大家都忙于生计,谁有闲心、有余力去 学日渐式微的非遗表演?只有当非遗被 需要、受热捧,并且能产生收入时,传承 才不会成为问题。这些年,但凡回暖起 来的非遗项目,要么是作品变成了商 品,要么是表演赢得了市场,归根到底 是融入文旅产业的结果。

任何东西都是用讲废退的, 非遗要 传承就得有舞台、有市场。定海古城不能 只有"老房子",还得有活生生的非遗展 示,这样才能吸引更多游客。把舟山锣 鼓、踩高跷、舞龙舞狮当作古城的保留节 目,非遗传承自然也就不成问题了。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

值得珍惜的"墙内开花墙外香"

海客谈 明德

9月5日,新华社微信公众号发布 了一篇题为《不到8分钟!王将军、夏 迪,好样的!》的推文,点赞岱山县交警 大队两位铁骑队员在晚高峰车流中, 快速护送溺水孩童就医(据《舟山日 报》9月7日报道)。铁骑为生命开道,这 是一道靓丽的城市风景,新华社微信 公众号的传播让更多人感受到了人性 之美、岛城之暖。

汽车时代的到来, 在让人们享受 出行便利的同时, 也带来了交通拥堵 的困扰,尤其是早晚高峰的拥堵,更是 任何一座城市都难以避免的。既然选 择了开车出行,就该心平气和、依次而 行,人们多半已经习惯了坦然面对拥

堵。但是,一旦遇到突发疾病需立即送 医等紧急情形,走走停停的缓行怎不 让人心急如焚?令人欣慰的是,在这种 急难关头, 总有交警铁骑如神兵天降 开辟生命通道。

就像这次, 载着溺水孩童的外地 车辆被堵在岱山炮台山隧道,无法迅 速赶到医院就意味着失去宝贵的抢救 机会。眼看孩子危在旦夕,家长情绪几 乎崩溃,无奈之中幸好还记得拨打110 求助。交警铁骑闻讯前来开道,限速、 红灯、单行线一概为宝贵的生命变通, 仅仅8分钟,交警就把孩子抱进了急诊 室!这样的警车开道,在救助一名孩子 的同时,也给所有人带来安全感。人有 旦夕祸福, 谁家都有可能遇到需紧急 送医的突发情形。警车为生命开道,这

是多么暖心的市民福利!

在舟山, 这样的事情早已不是新 闻。交警铁骑一次次为需要急救的人 开辟生命通道,让大家在感动之余逐 渐习以为常。正因如此,这次岱山交 警为溺水孩童警车开道,并未在当地 引起轰动效应,反倒是新华社微信公 众号的推送让更多人知晓。如此"墙 内开花墙外香",不失为舟山老百姓

舟山人觉得稀松平常,外地人感 到非同寻常,此等现象并不足为怪。 比如舟山人天天呼吸着清新空气,看 惯了蓝天白云,谁也不会对此大惊小 怪。而前来旅游的外地人就能强烈感 受到舟山的环境之美、空气之佳,于 是就会在惊喜之下感慨不已。再比

如,随着"最多跑一次"改革的深化以 及数字化建设的推进, 舟山的企业、 民众对"跑一次是底线,一次不跑是 常态"已逐渐习以为常,但在投资客 商眼里,如此高效优质的政务服务正 是心仪的营商环境。

最近几年, 舟山屡屡被各级媒体 聚焦,很多新闻报道在全国引起广泛 关注。其中有不少事情在舟山人看来 "宛如平常一段歌",却能引起普遍关 注、强烈反响, 堪称"墙内开花墙外 香"。这似乎说明,舟山正在不知不觉 中变得精彩纷呈。身在"此山中"的人 们对平凡之美、常态之美难免审美疲 劳, 但要知道所有的美好都是来之不 易、值得珍惜的,追求越来越好更是大 家共同的责任。

